

没有垃圾桶,社区比以前更卫生

长沙金沙里社区100%垃圾袋装化 居民:垃圾袋分工了,垃圾分类简单了



一袋垃圾的“旅行”史

12月14日清晨,长沙刚刚“苏醒”,一路繁忙的绿色车队在此时特别显眼——长沙金沙里社区20多辆垃圾运输车正穿梭于大街小巷。

每天晚上,社区居民将白天产生的垃圾用袋子装好,放在门外不远的角落。楼栋清洁员第二天早晨6点准时挨家挨户收取垃圾袋。6点20分,各色垃圾袋被装进绿色清洁车,一层叠着一层,安放整齐。

清洁员小刘告诉记者,她负责鲇鱼套巷的3栋单位宿舍,这3栋楼的住户共有48户,每天的垃圾大概90袋,她每天早上和傍晚各一次挨家挨户收垃圾,同时将装好垃圾袋的运输车送至中转站。用她的话来说,还可以顺便得点“小实惠”：“这里的住户素质都很高,会将垃圾分类,像纸盒、塑料瓶一些可回收的东西都会另外装好,因此我通常都会将这些垃圾放置一边,再卖些小钱。”

不可回收的垃圾袋装运入车,送至古稻田垃圾中转站。在这里,有一个专门的操作室用来存放垃圾,环卫专用车每天早中晚3次将存放垃圾运走。值得一提的是,这个操作很便捷,四个拉索一连,整箱的垃圾就被腾空吊起来,送到环卫车的后货厢里。而这些垃圾的最终去处是位于望城区黑麋峰的长沙市固体废弃物处理场,处理场采用改良型厌氧卫生填埋方式,对填埋垃圾进行计量——倾倒——推平——压实——消杀——覆土——封场——绿化等程序。



12月13日,长沙市金沙里社区,居民丢的垃圾运到人民路立交桥下的垃圾站。记者 龚磊 摄

居民垃圾能分成三类装

在金沙里社区纺织厅宿舍,记者随便问了几名住户:谁家人口最多、生活垃圾最多?大家不约而同地指了指门卫室的房子,这就是舒群的家。

上午9点,记者走进这个由两个房间组成的门卫室,里面热乎乎的,让人备感温暖。90平方米的房子住了7人。舒群说,因为人多,产生的垃圾自然也多,“我们家每天大概有4袋垃圾,都是用黑色的大号塑料袋装的,我每天晚上把垃圾清理好,放在门口。”

舒群家一天的生活垃圾大概有以下这些:7个人的早点剩菜垃圾,包括小塑料袋、豆浆杯、鸡蛋壳、碎菜叶等;母亲喝过的中药碎渣;午饭的碎菜叶、果皮、菜皮、剩菜、包装纸盒;晚饭残留食物;晚上儿子、女儿吃的零食袋、写作业剩下的废纸,以及偶尔家里添

大件电器的纸盒,废电池、过期药品、不要的衣物等等。

这么多垃圾怎么分类,能干的舒群自有妙招:“我一般会分3个垃圾桶装好,然后再入袋。”

舒群的分类方法是这样的:烹制菜肴产生的废弃食物、果皮等统统扔在厨房的大垃圾桶里,包装袋、废电池、过期药品、塑料餐盒放在客厅的小垃圾桶内,报纸、纸盒、不要的衣物、塑料瓶则放在阳台的大塑料袋里。

扔个垃圾为什么弄得这样复杂?舒群解释:“大垃圾桶里的废弃食物不可回收但容易分解,小垃圾桶里的废弃物不能回收,塑料袋里的东西可以再利用,如果被人捡了也能直接换成钱,这样一来,分工明确了,垃圾处理就更容易、更环保。”

社区全部实行垃圾袋装化

金沙里社区环境整治,却没有垃圾投放处,这全是城市生活垃圾袋装化的原因。

一年前,长沙都正街街道金沙里社区率先在长沙开始实施生活垃圾袋装化,现在垃圾袋装化收集率已达100%,社区内环境整治,看不到一处垃圾。

“我住进社区快3年了,以前居民把垃圾装进袋子里,然后丢在楼道口。有的住户在家中养狗,小狗把楼道口的垃圾弄得满地都是,很不卫生。现在好了,有专业人员进行清理,不用垃圾桶也很干净。”家住新建路的唐先生告诉记者。

社区主任李勇介绍,实行垃圾袋装化后,社区封闭了区域内所有的垃圾箱,并由环境卫生管理处安排专人,按规定时间对个体工商户和居民住户袋装垃圾进行收集、封闭运输和填埋处理。居民、临街各类门店及其他个体工商户,将各自的家庭生活垃圾装入自备袋中,扎封后每天按规定时间,放到指定的地点,由环卫处保洁人员统一收集。

“生活垃圾袋装化,这个方法很好,我们会一直沿用下去。”李勇表示。

■记者 黄静

名词解释

城市生活垃圾袋装化

指单位或个人在日常生活与为生产服务所产生的固体废弃物装入垃圾袋,在规定时间内放到指定地点,由环境卫生管理部门统一运输处理的行为过程,其主要目的是防止垃圾裸露。

用鱼竿钓钱包,7名“钓鱼大盗”同时获刑

提醒:财物不要放在靠窗位置



钓鱼竿和盗窃罪似乎没什么关系,可对于周建华、熊正兵等7人来说,这是他们的“秘密武器”。从去年11月至今年5月,夜深人静时,7个盗贼凭借一根钓鱼竿,看谁家的窗户没有关好,便将受害人的手机、钱包、衣服等物品“钓”为己有。12月14日下午,7人因盗窃罪被天心区人民法院依法判处有期徒刑13年等。

半年时间作案9起

“去年12月份的一天早上醒来,发现自己的手机不翼而飞。”家住长沙市岳麓区岳麓街道桃花村的罗先生说。经警方调查,发现被盗物品是被分工明确的盗窃团伙所为,该团伙有负责盗窃的也有负责放风的,对直接能从窗外看见的财物,他们就用鱼竿“钓”出来,屡试不爽,今年6月16日,这伙“钓鱼大盗”被公安机关抓获。

14日上午,长沙市天心区法院被告席,7名被告承认了盗窃事实。2010年11月至2011年5月,周建华、熊正兵、姚茂乾、高建平、徐建康、向左先、胡立清在长沙市及其

周边地区采取以用竹竿和木棍的方式,盗取笔记本电脑、手机、现金等大量物资。

被告亲友送衣、送照片

“警官,麻烦您帮我把这棉袄给我儿子。”
“警官,请问这照片可不可以给他?”
“警官,我知道未成年人不能进入,但是能不能让孩子去见见他?”

这一幕幕出现在法庭上,为了被告席上的亲人,家人们不得不低声恳求,一次次地叮嘱“记得打电话”。

经过庭审,法院认为,周建华、熊正兵等人行为均已构成盗窃罪。遂对该团伙成员分别做出判处:周建华判处有期徒刑13

年、剥夺政治权利3年、罚金并处8万;熊正兵判处有期徒刑11年、剥夺政治权利1年、并处罚金8万;姚茂乾判处有期徒刑11年、剥夺政治权利1年、并处罚金6万;高建平判处有期徒刑5年6个月、并处罚金3万;徐建康判处有期徒刑4年4个月、并处罚金2万;向左先判处有期徒刑3年3个月、并处罚金2万元;胡立清判处有期徒刑1年2个月、并处罚金5000元。

法官提醒民众:犯罪分子的目标一般为普通民房、低层楼房,关好门窗是最有效的办法。如果非得开窗,那最好安装防盗窗,锁好纱窗。衣服、手机、钱包等物品不要放在靠窗位置。 ■记者 王智芳 通讯员 黄妹



“我最喜欢这里淡淡的中药香”

医院显著位置上贴着各种人体穴位图以及扁鹊、华佗等古代名医画像,厅堂内弥漫着中草药特有的味道,营造出古色古香的中医治疗氛围,这是记者12月14日在省中医药研究院附属医院看到的情景。“我最喜欢这里淡淡的中药香!”前来做理疗的周大爷告诉记者。

医院党委副书记王文波教授称,中医学是祖国优秀传统文化和社会主义先进文化的重要组成部分,传承好、发展好中医药文化是时代赋予我们中医人的重大责任。

“没想到,这里还出过这么厉害的专家啊!”在该医院“三老”雕塑面前,前来治病的吴占波说,精湛的医术得以传承,这些湖南中医泰斗级人物功不可没。

“这些国家级名老中医是医院生存发展的宝贵财富和重要资源。”王文波介绍,当初,湖南中医有“五老”,他们医院占了3个,李聪甫、欧阳琦、刘炳凡等3人医德高尚,都有不平凡的传奇人生。雕塑落成后,引来的不仅是赞叹与仰慕,还感动和激励了医护人员。老中医是老骥伏枥,大医精诚;新一代是比学赶超,奋发向上;一个宣扬名医、崇尚名医的文化自觉氛围在医院形成。

医院以“厚德、敬业、传承、创新”为院训,重新提炼了中医药文化的价值理念,注重宣传名医名家的师徒延续和传承脉络。在门诊大厅、走廊、病房,在网站、媒体、文化墙,名医画像、名医警句、中医知识随处可见,引来患者及家属的注目及抄写记录。

在医院体检中心,前来体检的梁老师告诉记者,由于教学任务重,一直奔波着备课、上课,她很担心自己的健康,可去进行常规体检,又没查出什么病因,因此来试试中医体检。资深老中医经过约20分钟的望、闻、问、切等手段,对体检者的健康状况作出最后的评价,指导体检者如何从情志、音乐和饮食等方面对体质进行调理。“在这里做次体检,甚至比做西医体检一个项目的钱都要少。”梁老师说,感觉真的很好。

王文波介绍,在该医院类似的中医诊疗手段还有很多,包括温灸疗法、火灸疗法、培元疗法、化疗、砭石疗法、刺络疗法、穴位敷贴、平衡火罐疗法、中药足浴、耳穴压豆、薰脐疗法、隔物灸法、艾条灸法、中药离子导入、远红外刮痧等中医传统项目,其中“温灸疗法”、“培元疗法”是在国内最早命名并用于临床的治疗方法,用于高血压、糖尿病、冠心病、颈性心律失常等辅助康复治疗。“话疗”也是该医院独创的有中医特色的心理治疗模式,整合了中医情志疗法与传统文化精髓,能较快地调整心血管病患者心理状态。这些中医文化底蕴深厚的传统特色治疗深受广大患者的欢迎。

■记者 张春祥
通讯员 张亚利 实习生 王涵翰